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C
⑴ ¡22 ¡ 7£ (¡5) = ¡4 + 35

= 31

⑵ (2x+ 7)¡ (3x¡ 2) = 2x+ 7¡ 3x+ 2 = 2x¡ 3x+ 7+ 2

= ¡x+ 9

⑶
B

75 +
9
B

27
= 5
B

3 +
9
B

27
27

= 5
B

3 +
9£ 3

B

3
27

= 5
B

3 +
27
B

3
27

= 5
B

3 +
B

3

= 6
B

3

⑷ (x¡ 2)2 ¡ 25 = ¡5(x+ 3)

x2 ¡ 4x+ 4¡ 25 = ¡5x¡ 15

x2 + x¡ 6 = 0

(x+ 3)(x¡ 2) = 0

x = ¡3; 2

⑸ 素数 2; 3; 5; 7; 11; 13Ýに対し，72 = 49; 112 = 121より 60未満の素数は 11ま
での素数で割り切れない 1以外の整数である．2以外の偶数の素数は無いので，50以上 60
未満の整数で残るのは
51; 53; 55; 57; 59

3で割り切れるものは 51; 57，5で割り切れるものは 55，7で割り切れるものは上の中に無
く，11で割り切れるものは 55．残ったものが素数であるから53; 59．

⑹ 傾きが 3
2
の一次関数であるから y = 3

2
x+ bと書ける．これが (x;y) = (2;¡1)を

通ることより

¡1 =
3
2
£ 2 + b

¡1 = 3 + b

b = ¡4

よって y = 3
2
x¡ 4．

⑺
54ab2¥ 4b£ 2a = 54ab

2 £ 2a
4b

= 27a2b

a = 2; b = ¡ 7
9
のとき

27a2b = 27£ 22 £ #¡ 7
9
; = ¡3£ 4£ 7

= ¡84

⑻ 立体は半径が 3 cmの半球になる．
曲面部分の面積は

4£ ¼£ 32 £ 1
2
= 18¼ cm2

平面部分の面積は

¼£ 32 = 9¼ cm2

よって表面積は

18¼+ 9¼ = 27¼ cm2

⑼
ÎOBC = ÎOCB =

1
2
(180± ¡ 120±)

= 30±

弧 BCに対する中心角と円周角の関係より

ÎBDC =
1
2
Î BOC =

1
2
£ 120± = 60±

よって

ÎADB = 80± ¡ÎBDC = 80± ¡ 60± = 20±

AD Í BCより錯角の関係から

ÎDBC = ÎADB = 20±
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以上より

Îx = 180± ¡ (ÎOCB+ÎDBC) = 180± ¡ (30± + 20±)

= 130±

⑽ BE : ED = BC : CA

8 : 9 = BC : 15

9BC = 120

BC =
120
9
=
40
3

EC = BC¡ BEより

EC =
40
3
¡ 8 =

40
3
¡
24
3

=
16
3
cm

⑾ ÎOAP = 90±; ÎOPA = 50± のときÎPOA = 40±．
①：Aを通る OXの垂線を作図する．
②：ÎXOY = 80± であるからÎXOYの角の二等分線をを作図する．
③：①, ②の交点を Pとする．

　　　①　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　②, ③

　　

"

C
⑴ 箱ひげ図より D組で，D組の中央値は 68点．

⑵ (四分位範囲) = (第 3四分位数)¡ (第 1四分位数)で

A組 : 80¡ 50 = 30
B組 : 78¡ 54 = 24
C組 : 74¡ 52 = 22
D組 : 76¡ 48 = 28

であるから，C組の四分位範囲が最も小さく，C組の第 1四分位数は 52点である．

⑶ 各組 31人いるので，第 3四分位数より上の人は 7人いる．すなわち，箱ひげ図の箱より
上の最大値までの範囲に 7人入る．
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A組のみ箱の上部が 80点にかかっていて第 3四分位数が 80点なので 80点以上の生徒が 8
人以上いる．他の組は 80点以上は 7人以下である．したがって，ア. A組．

#

C
全ての場合の数は
(¡3;¡2); (¡3;¡1); (¡3; 1); (¡3; 2); (¡3; 3);

(¡2;¡1); (¡2; 1); (¡2; 2); (¡2; 3);

(¡1; 1); (¡1; 2); (¡1; 3);

(1; 2); (1; 3);

(2; 3)

の 15通りある．

⑴ 2枚のカードに書かれた数の積が正の数となるのは
(¡3;¡2); (¡3;¡1);

(¡2;¡1);

(1; 2); (1; 3);

(2; 3)

の 6通り．よって求める確率は 6
15
=
2
5
．

⑵ 2枚のカードに書かれた数の和がそれらの数の積より大きくなるのは，正の数と負の数の
カードの組み合わせと 1と他の自然数の組合せである．よって

(1;¡3); (1;¡2); (1;¡1);

(2;¡3); (2;¡2); (2;¡1);

(3;¡3); (3;¡2); (3;¡1);

(1; 2); (1; 3)

の 11通りある．よって求める確率は 11
15
．

$

Responsibility for writing : Kazuma MATSUDA



令和 6年度後期学力検査　数学　詳解 5

C
⑴ <証明> 4ABGと4CEIで，仮定より

AB = CE ÝÝ①

また

ÎGAB = ÎICE (= 90±) ÝÝ②

ÎABCで

ÎABG = 90± ¡ÎHBE ÝÝ③

4HEBで GB ? EHより

ÎBEH = 90± ¡ÎHBE

すなわち

ÎCEI = 90± ¡ÎHBE ÝÝ④

③, ④より

ÎABG = ÎCEI ÝÝ⑤

①, ②, ⑤より，1組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいので4ABG ´ CEI．

⑵ DI = x cmとすると IC = (4¡ x) cm．また DG = x cm; GA = (4¡ x) cm．こ
のとき4ABG = 1

2
£ 4£ (4¡x) = 2(4¡x) cm2; 4DIG = 1

2
£x£x = 1

2
x2 cm2．

また4CBI ´4CEI(証明略)であるから4CBI ´4ABG．
四角形 ABCDの面積は 4£ 4 = 16 cm2 であるから

4ABG+4CBI +4GBI +4DIG = 四角形 ABCD

2(4¡ x)£ 2 + 5 + 1
2
x2 = 16

1
2
x2 ¡ 4x+ 5 = 0

x2 ¡ 8x+ 10 = 0

x =
8§
B

64¡ 40
2

=
8§
B

24
2

=
8§ 2

B

6
2

= 4§
B

6

0 < x < 4より x = (4¡
B

6) cm．

%
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C
⑴ ① x = 2のとき y = ¡ 10

2
= ¡5，x = 5のとき y = ¡ 10

5
= ¡2．よって変化の割

合は

¡2¡ (¡5)
5¡ 2

=
¡2 + 5
3

=
3
3

= 1

② 四角形 OCABの面積を Sとすると，yは負の値なので

S = x£ (¡y) = ¡xy = ¡x£ #¡ 10x ;
= 10

となり Sは一定の値をとる．よってグラフはウ．

⑵ ① y = ax2 のグラフが A(4; 4)を通ることより

4 = a£ 42

4 = 16a

a = 1
4

② ㋐のグラフ上の点 Bの座標を B #b; 1
4
b2;とする．

直線 ABの方程式を y = cx+ dとすると，Aを通ることより

4 = 4c+ d ÝÝⓐ

Bを通ることより
1
4
b2 = bc+ d ÝÝⓑ

ⓐ¡ⓑより
4 = 4c+ d

¡)
1
4
b2 = bc+ d

4¡
1
4
b2 = (4¡ b)c

よって
1
4
(16¡ b2) = (4¡ b)c

1
4
(4 + b)(4¡ b) = (4¡ b)c

c = 1
4
(4 + b)

ⓐより

4 = 4S 1
4
(4 + b)k+ d

4 = 4 + b+ d

0 = b+ d

d = ¡b

よって

AB : y = 1
4
(4 + b)x¡ b
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となる．
ABの x軸との交点の x座標は上式に y = 0を代入して

0 =
1
4
(4 + b)x¡ b

1
4
(4 + b)x = b

(4 + b)x = 4b

x = 4b
4 + b

したがって Cの座標は C # 4b
4 + b; 0;となる．

4OBCの面積と4OABの面積の比は Cと Bの x座標 (= b)との距離と，Bの x座標と
Aの x座標 (= 4)との距離の比に等しいから#b¡ 4b

4 + b; : (4¡ b) = 2 : 3
2(4¡ b) = 3 #b¡ 4b

4 + b;
8¡ 2b = 3b¡ 12b

4 + b

8¡ 5b+ 12b
4 + b = 0

(4 + b)(8¡ 5b) + 12b = 0

32¡ 20b+ 8b¡ 5b2 + 12b = 0

¡5b2 + 32 = 0

5b2 = 32

b2 = 32
5

b = §

F

32
5
= §

4
B

2
B

5

= §
4
B

10
5
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&

C
⑴ ① 420 = 140£ 3よりエ．

② 3£ 10 = 30よりエ．

⑵ ①
340 = 200 + 140 = 100£ 2 + 140

380 = 100 + 280 = 100 + 140£ 2

あんまんが n 個売れたことを A£ n，肉まんがm個売れたことを B£mのように表すと，

A£ 40 B£ 33 A£ 40 A£ 50 + B£ 50 B£ 30 A£ 30

代金 (円) 100 140 200 240 280 300

支払った人数 (人) 40 33 20 50 15 10

　　　　　　　　　
A£ 2x+B£ x A£ y+B£ 2y B£ 30

340 380 420

x y 10

表より
A£ 40 + B£ 33 +A£ 40 +A£ 50 + B£ 50 + B£ 30 +A£ 30

+A£ 2x+B£ x+A£ y+B£ 2y+B£ 30

= A(40 + 40 + 50 + 30 + 2x+ y) + B(33 + 50 + 30 + x+ 2y+ 30)

= A(2x+ y+ 160) + B(x+ 2y+ 143)

よって連立方程式U 2x+ y+ 160 = 260 ÝÝⓐ
x+ 2y+ 143 = 250 ÝÝⓑ

を立てることができる．ゆえに，C : 160; D : 143．
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② ⓐ, ⓑよりV 2x+ y = 100 ÝÝⓐ0

x+ 2y = 107 ÝÝⓑ0

ⓐ0 £ 2¡ⓑ0 より
4x+ 2y = 200

¡) x+ 2y = 107

3x　　 = 93

x　　 = 31

ⓐより

y = ¡2x+ 100 = ¡62 + 100

= 38

よって，(I) : 31; (II) : 38．
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